



**Титов Владимир Александрович** (1922- 2013г.г.) родился 3 октября 1922 года в большой крестьянской семье в селе Чатлык Красноуфимского уезда Пермской губернии. До войны закончил агрономическое отделение Красноуфимского сельскохозяйственного техникума.

В августе 1941 года был направлен в 30-й учебный танковый полк г. Челябинска. Здесь выучился на радиста. В мае 1942 года получил тяжелый танк «КВ» и выехал на фронт. В составе экипажа Владимир был стрелком-радистом.

В июне 1942 года в 80 километрах от Воронежа шли оборонительные бои, в которых приняли участие молодые необстрелянные еще бойцы - В.Титов со своими товарищами, которые находились в составе 116-ой танковой бригады. По прибытии на Воронежский фронт сходу маршевыми ротами вступили в бой, так как немцы форсировали реку Дон южнее города Воронежа. За два дня боев немецкий плацдарм на левом берегу Дона был ликвидирован. Через некоторое время форсировали Дон и заняли плацдарм на правом берегу Дона, где вели длительные бои, отвлекая силы противника от Сталинграда.<sup>1</sup>

С тяжелыми боями, с потерями товарищей в январе 1943 года освобождали города Старый Оскол и Белгород. В ходе этих боев 70 тяжелых танков были сожжены и разбиты противником, поэтому бригаду отправили в тыл на переформирование.

После недолгого отдыха, получив более легкие танки Т-34, двинулись на 2-ой Украинский фронт. Танковая бригада вошла в 8-ой военизированный корпус и, переправившись через реку Днепр, начала освобождать Александрию, Кировоград и другие. За время наступательных боев пришлось сменить четыре танка Т-34. Танки тонули, горели (иногда вместе с экипажем), гибли товарищи.

До мельчайших подробностей помнил Владимир Александрович дерзкий десятидневный рейд в составе роты легендарных «тридцатьчетверок» по вражеским тылам. Рейд был осуществлен в невероятных условиях: советским танкистам пришлось действовать в сильно укрепленной полосе, в период тяжелой осенней распутицы. Перед танкистами поставили задачу: обойти город Александрию и, углубившись во вражеский тыл, блокировать коммуникации гитлеровцев.

«...Лишить врага возможности маневрировать резервами, не допустить переброски свежих сил к Александрии, закрыть пути отступления врагу из города!» - гласил приказ.

Владимир Александрович вспоминал:

«Как сейчас помню утро 21 ноября 1943 года, когда наша рота, входившая в состав танковой бригады 8-го механизированного корпуса, устремилась на

---

<sup>1</sup> С.А. Неволин, В. Безикова «Красноуфимский сельскохозяйственный техникум в годы Великой Отечественной войны», Красноуфимск, 1981, с.36

позиции врага. Мы с ходу прорвали передний край обороны противника и без потерь проскочили в его тыл.

...На Кременчугском шоссе (а оно было на значительном расстоянии от передовой) танкисты зажали в кольцо и разгромили колонну вражеской техники. К полудню 9 советских танков подошли к селу Войновка, которое гитлеровцы считали своим глубоким тылом, сосредоточились в лесопосадке. Войновка как на ладони лежала на противоположном берегу реки Ингулец. Находившиеся там гитлеровцы не заметили советские танки.

- Атаковать немедленно! К бою! – скомандовал командир роты старший лейтенант Леонид Баранников и рванул свою машину вперед к Войновке. Но едва первый танк выскочил на противоположный берег, опоры старого деревянного моста рухнули в реку. Далее вброд, ревя моторами двигались вперед танки. Местные жители сообщили танкистам, что в близлежащей балке и на железнодорожном переезде сосредоточены значительные силы противника. Танки устремились туда. 10 дней длился этот рейд по тылам противника. За этот период, как сказано в наградном листе, только экипаж танка, в котором сражался стрелок-радист сержант В.А.Титов, уничтожил 7 пушек, 2 миномета, 2 бронетранспортера, 2 станковых пулемета, 25 автомашин, 4 тягача и истребил более 80 гитлеровцев».

В 1944 году 5-ю гвардейскую танковую армию перебросили на Белорусский фронт. Освободили города Борисов, Минск и Литву. Далее был получен приказ разбить Курляндскую группировку немцев в Калининградской области. Места там были болотистые, труднопроходимые и немцы там укрепились основательно. На третий день наступления Владимира ранило в ногу, было это 30 октября 1944 года. В ту пору молодому старшему сержанту было всего 22 года.

Лечился 6 месяцев в госпитале в Москве, ногу сохранили. Вернулся домой на костылях.

В.А.Титов был награжден орденом Отечественной войны II степени, медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945г.г.».

После войны работал в агрономом в совхозе «Чатлыковский». За трудовые успехи в сельском хозяйстве В.А.Титов 15 марта 1974 года был удостоен звания «Заслуженный агроном РСФСР», награжден орденом Трудового Красного Знамени и медалью «За трудовую доблесть»<sup>2</sup>.

---

<sup>2</sup> «Мой дом – район Красноуфимский». Сборник. Л.Г.Титова «Воин и землепашец», Красноуфимск, 2013, с.256